
Viscositat Absoluta o 
dinàmica

μa= massa/longitud.temps

Unitats= g/cm.s= Poise (P)



Viscosímetre rotatori
Per a pintures, recobriments, olis, xarops, 

comètics, resines…

Lectura 10-90%
Ossillo Nº↓↑viscositat
Velocitat adequada

Vídeo

Vídeo curt

https://www.youtube.com/watch?v=zsXArhpFSRI
https://www.youtube.com/watch?v=5Sql2UdJWRA


Viscositat Relativa o 
cinemàtica

μr= μa/densitat

Unitats= cm2/s= Stoke (St)



Viscosímetre copa Ford
Per a pintures, vernissos, olis…

Copa Nº↓↓viscositat
DIN/ISO/ASTM

Fórmula: V= k·t - (c/t)= cSt

Vídeo

https://youtu.be/6Cv2lAQgegA


Viscosímetre copa Ford



Viscosímetre Engler
Per a olis (de motor, carretera, 

industrials)

Fórmula: ºEngler= temps
líquid problema Tª

/ temps
aigua 20ºC

Vídeo 1ª part

Vídeo 2nª part

Vídeo 3ª part

https://www.youtube.com/watch?v=PuMKjog3hz0
https://www.youtube.com/watch?v=gx6CmmwG4Es
https://www.youtube.com/watch?v=-nm-4nbRXgk


Viscosímetre Engler



Viscosímetre Cannon Fenske
Per a líquids Newtonians

Viscosímetre capil·lar
Triar sèrie

Fórmula: μr= k·t= cSt
Calibració amb aigua k= μ

aiguaTª
/t

Vídeo

https://www.youtube.com/watch?v=7EOx_xytzvI


Viscosímetre Cannon Fenske



Activitats 
Copa Ford

Es fa servir una copa Ford per determinar la viscositat d’un 
oli d’oliva. Es fa servir la copa Ford ASTM D-1200 ø 2.53
L’assaig es fa per triplicat i dona com resultats 87,2 s, 87,9 s i 
87,5 s.

Calcula la viscositat relativa i l’absoluta de l’oli, sabent que la 
seva densitat és de 0,918 g/cm3. Expressa el resultat en 
forma d’interval de confiança.



Activitats 
Copa Ford Solució:

µr= 100,128  ± 1,256 cSt →  100 ±1 cSt

La viscositat absoluta serà: μa= μr·densitat

µa = 0,918 g/cm3  x 100,128 cSt (cm2/s)= 91,89 cP (g/cm.s)



Activitats 
Cannon Fenske

Es requereix fer la mesura de la viscositat d’una mostra en un 
viscosímetre Cannon-Fenske de la sèrie 300 a 65ºC de temperatura

Calcular la constant del viscosímetre a aquesta temperatura utilitzant 
les dades del certificat de cal·libració de l’instrument:
Dades: k (40ºC) = 0,0090508 St/s

k (50ºC) = 0,0090449 St/s
k (100ºC) = 0,0090152 St/s

Si una mostra triga 3 minuts en passar els dos punts, i la densitat es 
1,130 g/mL. Calcula la viscositat absoluta i la relativa



Activitats 
Cannon Fenske Solució:

Si una mostra triga 3 minuts en passar els dos punts, i la densitat es 
1,130 mg/mL. Calcula la viscositat absoluta i la relativa:


